
«Όταν η καταστροφή βαφτίζεται
ανάπτυξη, η κοινωνία οφείλει να

απαντήσει»
Ελεύθερος Κοινωνικός Χώρος Αλιμούρα

Το Σεπτέμβρη του 2017 υπογράφηκε από τον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Σταθάκη συνθήκη παραχώρησης έκτασης 500χλμ σε ολόκληρη την Ήπειρο στον ισπανικό
πετρελαϊκό κολοσσό Repsol Oil & Gas. Συγκεκριμένα, το πλάνο αφορά αρχικά τις περιοχές
των Δήμων Ζαγορίου, Πωγωνίου και Ζίτσας, αλλά επεκτείνεται στη συνέχεια και στην
υπόλοιπη Ήπειρο (Άρτα, Πρέβεζα, Θεσπρωτία κ.α.). Η πρώτη φάση περιλαμβάνει
αποψιλώσεις, εγκατάσταση μηχανημάτων σχετικών με την έρευνα και την εξόρυξη και
11.500 σεισμικές εκρήξεις. Μετά το πέρας της φάσης των ερευνών, έχουμε την πρώτη
ανακοινωμένη εξόρυξη το 2021.

Οι επιπτώσεις μιας τέτοιας εξορυκτικής διαδικασίας είναι τεράστιες και πολύπλευρες. Σε
μία περιοχή με ιδιαίτερο φυσικό πλούτο, τόσο η φάση των ερευνών όσο και αυτή των
εξορύξεων αποτελούν κίνδυνο για τα νερά, τα οποία χρησιμοποιούνται για ύδρευση και
άρδευση των γύρω περιοχών. Σε μια ήδη πολύ σεισμογενή περιοχή, οι προγραμματισμένες
εκρήξεις αυξάνουν τον κίνδυνο σεισμών, καθιστώντας τον τόπο μη κατοικήσιμο. Τα γνώριμα
τοπία των πυκνών δασών έχουν ήδη αρχίσει να χάνονται, αφού η ιταλική Geotech έχει
ξεκινήσει τις αποψιλώσεις. Ας μην ξεχνάμε πως στις εξορυκτικές διαδικασίες τα
ατυχήματα μικρότερης και μεγαλύτερης σοβαρότητας είναι συχνά, τόσο στην εξόρυξη όσο
και στη μεταφορά, όπως στην τραγωδία της BP στον κόλπο του Μεξικού με τον θάνατο 11
εργαζομένων.

Η Repsol προσφέρει θέσεις εργασίας, έχοντας την αυθάδεια να υποστηρίζει ότι αυτές θα
«σώσουν τα χωριά από την κατάθλιψη και τον αλκοολισμό». Οι θέσεις αυτές όμως είναι
πρακτικά μηδαμινές, ενώ η Ήπειρος βασίζεται στην κτηνοτροφία, την καλλιέργεια και τις
φυσιολατρικές επισκέψεις που προφανώς πλήττονται βαρύτατα από τις εργασίες της
εταιρίας. Απαντώντας σε αυτούς που μιλούν για κέρδη στην τοπική κοινωνία, είναι γνωστό
πως μόνο το 5% των κερδών θα πάνε στον Δήμο Ιωαννιτών. Επίσης, όπως και στην
περίπτωση της Χαλκιδικής, οι εξορύξεις έφεραν κοινωνικό διχασμό στην τοπική κοινότητα,
κάτι που δεν αποκλείεται να συμβεί και εδώ. Για αυτό, εμείς προτάσσουμε την αξιοπρέπεια
και την ενότητα των ακηδεμόνευτων αγώνων ενάντια στους μικρούς «εμφύλιους» που
προκαλούν οι μεγαλοεταιρίες.

Η Repsol, παγκοσμίως, είναι μία εταιρία με τη χειρότερη φήμη. Ας μην ξεχνάμε πως, ήδη,
προτού ξεκινήσει καλά καλά το έργο, έχει παραβιάσει τις δεσμεύσεις της σχετικά με τις
αποστάσεις ασφαλείας μεταξύ των δοκιμαστικών εκρήξεων, ενώ οι κάτοικοι αναγκάστηκαν
να διώξουν συνεργεία που χωρίς τη γραπτή άδεια του ιδιοκτήτη είχαν εισέλθει σε χωράφι
του. Επίσης, το ελληνικό νομοθετικό πλαίσιο δεν απαγορεύει το fracking, μια εξαιρετικά
επικίνδυνη διαδικασία εξόρυξης, επιτρέποντας πρακτικά στη Repsol να προχωρήσει σε
αυτή οποιαδήποτε στιγμή. Γενικότερα, οι υδρογονάνθρακες αποτελούν απαρχαιωμένη
μορφή ενέργειας και η εξόρυξή τους έχει ήδη αρχίσει να απαγορεύεται σε άλλες χώρες,
εξαιτίας των συνεπειών τους στο περιβάλλον.

Η ποιότητα ζωής των κατοίκων έχει μεγαλύτερη σημασία από τα κέρδη των
μεγαλοεταιριών και η κοινωνία είναι απαραίτητο να αποφασίζει η ίδια για τα ζητήματα που



την αφορούν, με την ενέργεια να είναι ένα από τα σημαντικότερα.

Στεκόμαστε αντίθετοι στις εξορύξεις υδρογονανθράκων στην Ήπειρο και παντού!

*Ανοιχτή συνέλευση στα Γιάννενα ενάντια στις εξορύξεις υδρογονανθράκων την Τρίτη 27
Μάρτη, στον Ελεύθερο Κοινωνικό Χώρο Αλιμούρα (Τσιριγώτη 14, εντός στοάς Σκόρδου).
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